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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Проблема розповсюдження, попередження та 

зниження наслідків кризових явищ в усіх сферах економіки є глобальною в 

сучасній економічній світовій системі. Прискорення розповсюдження кризи від 

країни до країни та від однієї сфери до іншої пов’язане з посиленням глобалізації 

світової економіки та ролі транснаціональних корпорацій в усіх видах діяльності. 

Ризики розвитку кризових явищ також посилюються. Упродовж 1970–2011 років 

відбулося 147 банківських криз, 217 валютних криз, 67 боргових і 219 фондових 

криз. До 2007 року більшість криз відбувалося в країнах, що розвиваються. Але в 

останні десятиліття розвинені країни все частіше потерпають від криз, одна з яких 

триває й нині. Для України така проблема є особливо актуальною, оскільки з 

моменту здобуття незалежності країна перебуває в стані перманентної кризи. 

Проблема фінансових криз широко висвітлена в дослідженнях як вітчизняних, 

так і зарубіжних вчених. У світовій практиці значну увагу приділено питанням 

формування системи індикаторів для ідентифікації фінансової і системної кризи.  

За цим напрямом класичними можна вважати роботи Л. Камінських, С. Лізондо,  

К. Рейнхард, Л. Мауріна, М. Тойванена, М. Коуза, Ф. Девіса, Д. Каріма, К. Мюль-

дера та ін., які розробляли питання зародження, ідентифікації та розповсюдження 

фінансових криз. Серед вітчизняних учених значний внесок здійснили О. Баранов-

ський, А. Богомолов, А. Вовчак, Л. Дмитришин, А. Дробязко, В. Коватенко, І. Ковза-

надзе, А. Коренєв, Н. Поляк, Н. Сивульський, А. Терешенков. Незважаючи на знач-

ний внесок учених у дослідження зазначеної проблеми, залишається дискусійним 

питання щодо суті фінансової кризи, її причин і форм прояву. В той же час питанням 

розробки комплексу моделей розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі 

економіки уваги приділено не достатньо. Актуальність, практична значущість і 

необхідність подальших розробок зазначених питань зумовили вибір теми дисер-

тації, мету та завдання дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота відповідає основним напрямам наукових досліджень Харківського 

національного економічного університету імені Семена Кузнеця та НДЦ 

індустріальних проблем розвитку НАН України. Зокрема при виконанні науково-

дослідних робіт: «Модельний базис механізмів прийняття рішень в розподілених 

економічних системах» (номер державної реєстрації 0112U007635), де автором 

розроблено програмну реалізацію моделі координації в ланцюгах постачань та 

зібрано статистичні дані для програмної реалізації моделі; «Забезпечення 

економічної безпеки України в контексті інтегрування в ЄС» (номер державної 

реєстрації 0114U004556), де здобувачем обґрунтовано доцільність використання 

комплексної моделі розповсюдження фінансової кризи для випереджаючої оцінки 

формування макроекономічних дисбалансів у фінансовому секторі економіки 

країни; «Модернізація системи управління соціально-економічним розвитком 

регіонів» (номер державної реєстрації 0114U005027), де дисертантом обґрунтовано 

використання індикаторної системи фінансової кризи для випереджаючої оцінки 

стійкості соціально-економічного розвитку регіонів України.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка 
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комплексу моделей розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки 

України. Для досягнення поставленої мети дослідження поставлено такі завдання: 

уточнити понятійний апарат моделювання розповсюдження фінансових криз 

та визначити можливі прояви фінансової кризи; 

виявити особливості та основні характеристики розповсюдження фінансової 

кризи у реальному секторі економіки України та сформувати концептуальні поло-

ження моделювання процесу розповсюдження фінансової кризи у реальному сек-

торі економіки; 

побудувати систему індикаторів та модель ідентифікації фінансової кризи в 

Україні; 

розробити модель розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі 

економіки України з урахуванням різних її проявів та каналів; 

побудувати імітаційну модель розповсюдження фінансової кризи у 

реальному секторі економіки Україні з урахуванням можливості здійснення 

управлінських рішень щодо попередження розповсюдження фінансової кризи; 

обґрунтувати та побудувати модель прийняття рішень щодо попередження 

розповсюдження фінансової кризи та визначити найбільш  доцільні рішення щодо 

відтермінування або запобігання фінансової кризи та її розповсюдження у реальному 

секторі економіки України. 

Об'єкт дослідження – процес розповсюдження фінансової кризи у реальному 

секторі економіки країни. 

Предметом дослідження є комплекс економіко-математичних методів та 

моделей розповсюдження фінансових криз в економіці України. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є 

сучасні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і закордонних 

учених-економістів з проблем моделювання процесів розповсюдження фінансової 

кризи у реальному секторі економіки. 

Для досягнення поставленої мети і вирішення завдань у роботі використано 

методи й прийоми наукового мислення: аналізу і синтезу – для уточнення 

понятійного апарату та систематизації досвіду формування індикаторних систем 

розповсюдження фінансової кризи; індуктивний, дедуктивний – для формування 

концептуальних положень дослідження та комплексу моделей виявлення, 

розповсюдження та попередження фінансової кризи у реальному секторі економіки; 

крос-кореляційного аналізу – для побудови індикаторної системи; еконо-фізичні 

моделі (моделі ударних хвиль) – для опису процесу розповсюдження фінансової 

кризи в реальний сектор економіки; оптимізаційні моделі – для побудови функцій 

ударних хвиль; моделі теорії катастроф – для побудови моделі абсорбції впливу 

проявів фінансової кризи на реальний сектор; лінійні та нелінійні багатофакторні 

моделі – для побудови функцій у моделях абсорбції; імітаційні моделі – для 

моделювання процесу розповсюдження фінансової кризи в реальний сектор 

економіки та визначення оптимального варіанту попередження її розповсюдження; 

модель побудови плану експериментів (модель греко-латинського квадрату) – для 

побудови оптимального плану проведення імітаційних експериментів.  

Інформаційну базу дослідження склали закони та нормативно-правові акти 

України, ресурси мережі Інтернет, офіційні матеріали Державної служби 
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статистики України, статистичних служб Європейського Союзу та інших країн 

світу, Національного банку України та Асоціації українських банків, роботи 

вітчизняних та зарубіжних науковців з проблем моделювання розповсюдження 

фінансових криз та результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці комплексу 

моделей ідентифікації, розповсюдження і прогнозування фінансової кризи для 

визначення шляхів і підходів до попередження її розповсюдження в реальному 

секторі економіки, а саме: 

удосконалено: 

концептуальні положення моделювання процесу розповсюдження 

фінансової кризи у реальному секторі економіки, в основу яких, на відміну від 

існуючих, покладено гіпотези про передування кризи у фінансовому секторі кризі 

в реальному секторі економіки та її часткової керованості у процесі 

розповсюдження у реальному секторі, що дало змогу побудувати комплекс 

моделей розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки; 

модель розповсюдження фінансової кризи, яка завдяки застосуванню 

міждисциплінарного підходу (фізичної теорії ударних хвиль), на відміну від 

існуючих, враховує вибуховий характер розв’язання протиріч фінансової кризи, що 

супроводжується втратою вартості активів, і дозволяє ідентифікувати або 

спрогнозувати загрозу та розробити заходи щодо попередження або відтермінування 

розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі економіки; 

методичний підхід до моделювання розповсюдження фінансової кризи в 

реальному секторі економіки (як процесу абсорбції), відмінність якого полягає у 

можливості комплексного врахування чотирьох проявів фінансової кризи 

(валютна, банківська, боргова та фондова) та особливостей їх взаємодії завдяки 

застосуванню теорії катастроф; 

дістали подальшого розвитку: 

понятійний апарат теорії криз за рахунок уточнення понять «фінансова 

криза», «банківська криза», «фондова криза», «боргова криза», «валютна криза» 

як процесу вирішення протиріч, що виникають у фінансовій системі, відмінність 

якого полягає у єдності підходу до причин, циклічності та керованості кризи і 

доповненні формальними критеріями її ідентифікації;  

складно-структурована система індикаторів розповсюдження фінансової 

кризи в реальному секторі економіки, яка, на відміну від існуючих, містить 

випереджаючі, одночасні та запізнілі індикаторі дає змогу виявити канали та 

періоди проникнення банківської, валютної, боргової та фондової криз в реальний 

сектор економіки; 

модель прийняття рішень щодо попередження розповсюдження фінансової 

кризи, яка, на відміну від існуючих, дає змогу здійснювати багатоваріантні 

розрахунки з поєднанням різних проявів фінансової кризи із управлінськими 

рішеннями, та завдяки застосуванню побудованої імітаційної моделі дозволяє 

впорядкувати припустимі управлінські рішення за критерієм їх оптимальності з 

точки зору запобігання або відтермінування кризи в реальному секторі економіки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні 

положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних рекомендацій з 
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використання розробленого комплексу моделей ідентифікації, розповсюдження і 

прогнозування фінансової кризи для визначення шляхів і підходів до зниження її 

негативних наслідків для реального сектору економіки. Результати дисертаційної 

роботи, а саме індикаторна система виявлення проявів фінансової кризи у реальному 

секторі економіки, використовуються в діяльності Департаменту бюджету і фінансів 

Виконавчого комітету Харківської міської ради (довідка № 1058/22 від 11.09.2018 р.) 

та ТОВ «ТПК «ОМЕГА–АВТОПОСТАВКА» (довідка № 5381 від 27.10.2015 р.) для 

оцінки можливих кризових явищ та їх впливу на діяльність підприємства та 

муніципальних органів управління, а також у навчальному процесі Харківського 

національного економічного університету імені Семена Кузнеця під час викладання 

навчальних дисциплін «Нелінійні моделі економічної динаміки» і «Моделі 

економічної динаміки» (довідка № 19/81-17-182/1 від 20.06.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. 

В наукових працях, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі 

використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача: 

виявлено і підтверджено лагову залежність між падінням на фінансовому ринку та 

кризою в реальному секторі економіки України [1]; виділено групи випереджаючих, 

співпадаючих та запізнілих потенційних індикаторів для різних проявів кризи [2]; 

виділено та формально представлено критерії ідентифікації фінансової кризи за 

відповідними проявами [5]; сформовано блок моделей підтримки прийняття рішень, 

який дозволяє моделювати процес розповсюдження фінансової кризи від розриву 

бульбашки в фінансовому секторі до впливу на окремі частини реального сектора 

економіки [8]; проведено датування фінансових криз в Україні [12], доведено 

доцільність використання ударно-хвильових моделей в процесі моделювання 

розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі економіки [3; 13].  

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення  

і практичні результати дисертації оприлюднені на міжнародних та всеукраїнських 

науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми моделювання соціально-

економічних систем» (Харків, 2014 р.); «Соціально-економічний розвиток 

України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2014 р.), «Сучасні 

проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2015 р.), 

«Економічний розвиток і спадщина Семена Кузнеця» (Харків, 2016 р.), «Цифрова 

економіка» (Київ, 2019 р.). 

Публікації. Основні результати і висновки дисертації знайшли відображення в 

13 наукових працях, серед яких 1 підрозділ монографії, 7 статей у наукових фахових 

виданнях, у тому числі 3 статті у виданнях, що включено до міжнародних 

наукометричних баз, 5 публікації за матеріалами конференцій та 1 авторське 

свідоцтво. Загальний обсяг публікацій становить 5,73 ум.-друк, арк., особисто автору 

належить 4,9 ум.-друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 289 

сторінках машинописного тексту (12,04 авт. арк.), містить 33 таблиці, з яких 1 займає 

1 повну сторінку; 88 рисунків, з яких 4 займає 4 повні сторінки; список використаних 

джерел складається з 239 найменувань – на 22 сторінках; 14 додатків – на 52 

сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 210 сторінку (8,75 авт. арк.). 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт и предмет дослідження, 

розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, 

наведено дані щодо їх апробації та опублікування. 

У першому розділі – «Аналіз проблеми розповсюдження фінансової кризи в 

реальному секторі економіки» – уточнено понятійний апарат моделювання розповсю-

дження фінансових криз та визначено можливі прояви фінансової кризи; виявлено 

особливості та основні характеристики розповсюдження фінансової кризи у реальному 

секторі економіки України та сформовано концептуальні положення моделювання 

процесу розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки. 

Для більшості значущих криз капіталістичного суспільства характерним є 

передування колапсу на фінансовому ринку і перехід його в системну економічну 

кризу. Останньою і найбільш сильною системною кризою стала світова криза 2008 р. 

За масштабом охоплення країн світу вона стала ширшою за всі попередні. З огляду 

на це, у дисертації проведено порівняльний аналіз динаміки фінансового ринку та 

реального сектора економіки в період, що передував кризі, в різних регіонах світу 

(США, Великобританія, Китай, Німеччина, Російська Федерація, Україна), що дало 

можливість виявити особливості та основні характеристики розповсюдження 

фінансової кризи у реальному секторі економіки України. Так, для комплексного 

вивчення взаємозалежності фінансового ринку з реальним сектором економіки для 

різних країн світу обґрунтовано показники, які оцінюються щомісяця органами 

статистики, і відображають стан реального сектора економіки. Серед них: індекс 

промислового виробництва, що відображає стан промисловості як однієї з найбільш 

важливих складових реального сектора; обсяги виробництва сільськогосподарської 

продукції – для характеристики динаміки сільськогосподарського сектора; обсяги 

будівництва або введення об'єктів, які відбивають динаміку будівельної галузі; 

обсяги вантажоперевезень – для характеристики загальних обсягів торгівлі в країні. 

За результатами проведеного аналізу динаміки показників фінансового ринку та 

реального сектору економіки виявлено лагову залежність між настанням кризи в фі-

нансовому і реальному секторах економіки, яка характерна для провідних країн світу і 

України. Отримані результати дозволяють розглядати негативні явища фінансового 

сектору як індикатор або провокуючий фактор кризи в реальному секторі економіки. 

Процес розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі економіки  

відображено на рис. 1. Так, наприклад, падіння фондового ринку, як складової 

фінансового сектору, призводить до різкого скорочення капіталізації великих 

корпорацій, зменшення сум застав, під які видають кредити, та загострення 

проблем у відносинах позичальників з кредиторами. Поєднання цих факторів 

спочатку викликає локальні наслідки, а потім їх ланцюжок розширюються.  

На основі результатів аналізу існуючих підходів до визначення сутності 

фінансової кризи виявлено, що вони не розкривають повною мірою її сутності, не 

дають уявлення про її прояви, як правило, не визначають критерії та чіткі межі, за 

умови досягнення яких нестабільність слід вважати кризою. З огляду на це, 

фінансова криза розглядається як процес розв'язання накопичених протиріч у 
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фінансовій системі, має чотири основні прояви залежно від природи і локалізації 

протиріч, що їх породжують, а саме: валютний, банківський, борговий та фондовий 

прояви, які можуть виникати одночасно в різних комбінаціях. 
 

обмеження попиту фінансові труднощі
режим економії (скорочення 

інвестиційних програм, персоналу)

скорочення зарплат
нова хвиля 

зменшення попитузниження виробництва 

зниження попиту на товарно-
матеріальні цінності, які споживаються

зростання безпосереднього та 
прихованого безробіття

 

Рис. 1. Процес розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі 

економіки 
 

На підставі міждисциплінарного підходу розроблено концептуальні 

положення моделювання процесу розповсюдження фінансової кризи в реальний 

сектор економіки, в основі яких лежить гіпотеза про те, що розвиток кризи в 

фінансовому секторі економіки передує настанню кризи в реальному секторі 

економіки, завдяки чому останній є частково керованим. На сформульованих 

концептуальних засадах сформовано комплекс моделей розповсюдження 

фінансової кризи у реальному секторі економіки України (рис. 2), який дозволяє 

ідентифікувати кризи у фінансовому і реальному секторах, прогнозувати їх 

настання, моделювати розповсюдження та абсорбцію фінансової кризи в 

реальному секторі економіки та приймати рішення щодо мінімізації наслідків 

фінансової кризи в реальному секторі економіки. 

 
Блок 1. Ідентифікація 

виникнення та 

розповсюдження фінансової 

кризи в реальному секторі 

економіки

модель ідентифікації
 кризи в фінансовому та 

реальному секторах (система 
індикаторів)

модель прогнозування криз у 
фінансовому та реальному 

секторах 

Блок 2. Аналіз процесів розповсюдження фінансової кризи у реальному 
секторі економіки

2.2. Аналіз ступеня розсіювання 
фінансової кризи

2.1. Аналіз ступеню 
проникнення фінансової 

кризи в реальний 
сектор економіки

модель визначення 
початкової енергії 

хвилі

модель розсіювання 
енергії ударної хвилі

модель згладжування 
Ходріка-Прескотта

модель абсорбції 
ударних хвиль

модель форму-
вання правил 

розпізнання кризи

модель пошуку точок 
біфуркації та біфур-
каційної множини 

Блок 3. Аналіз рішень щодо попередження розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки

імітаційна модель розповсюдження фінансової 
кризи у реальному секторі

модель планування експериментів з визначення 
оптимального управлінського рішення щодо 

попередження розповсюдження фінансової кризи

модель вибору оптимального управлінського 
рішення щодо попередження розповсюдження 

фінансової кризи

модель пошуку та відбору субоптимальних управлінських 
рішень щодо попередження розповсюдження фінансової 

кризи

 

Рис. 2. Комплекс моделей розповсюдження фінансової кризи у реальному 

секторі економіки України 

 

Сформований комплекс моделей (рис. 2) реалізує завдання дослідження на 

основі відповідного інструментарію: лінійних та нелінійних багатофакторних 
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моделей, оптимізаційної та імітаційної моделей, моделей ударних хвиль, теорії 

катастроф та побудови плану експериментів (модель греко-латинського квадрату). 

У другому розділі – «Моделі ідентифікації виникнення та розповсюдження 

фінансової кризи в реальному секторі економіки» – побудовано систему 

індикаторів та модель ідентифікації фінансової кризи в Україні; розроблено модель 

розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки України. 

Для ідентифікації фінансової кризи у дисертації сформовано систему 

індикаторів, яка містить запізнілі, одночасні та випереджаючі індикатори (рис. 3), що 

складається зі 120 показників для різних проявів фінансової кризи. 
 

Формування первинної сукупності індикаторів на основі: 
· методики OECD;
· методики NBER;
· сформованих індикаторів фінансової стійкості 
України; 
· методики відбору індикаторів  валютного ринку 
Республіки Білорусь;
· інших методик.

Розподіл вихідних індикаторів за 
часовим розрізом (щомісячні, квартальні 
та щорічні) з виключенням тих, лаг яких 

перевищує максимальний виявлений 
між фінансовою кризою та кризою в 

реальному секторі економіки.

Визначення 
достатності вихідних 

даних на основі 
аналізу їх глибини 

Доповнення кількості 
індикаторів на основі 
визначення лінійного 
тренду і встановлення 
відхилення від нього в 

кожній з точок 

Розподіл індикаторів 
фінансової кризи на 

запізнілі, одночасні та 
випереджаючі на основі 

крос-кореляційного аналізу

Відбір індикаторів для системи 
ідентифікації розповсюдження 
фінансової кризи у реальному 
секторі економіки на основі 
крос-кореляційного аналізу

Оцінка якості 
сформованих 

індикаторів фінансової 
кризи на основі 

сигнального підходу 

Розрахунок 
додаткових 

показників якості 
сформованої системи 

індикаторів 
розповсюдження 

фінансової кризи в 
реальному секторі 

економіки

Дослідження поведінки індикаторів 
щодо базової гіпотези на основі крос-

кореляційного аналізу між потенційними 
індикаторами проявів фінансової кризи та 

результуючими показниками для 
реального сектора (ІПВ і ВВП) : 

1) підтвердження базової гіпотези:
2) відсутність можливості підтвердження 

або спростування базової гіпотези:
3) спростування гіпотези

Виключення індикаторів низької якості на 
основі визначення безумовної (1),  умовної 

ймовірностей (2) настання фінансової кризи, а 
також їх співвідношення (3) за формулами:

(1)

(2)

(3)

 
( )

A C
P FC

A B C D




  
 

( )
A

P FC S
A B




 ( ) ( )P FC S P FC

Рис. 3. Схема побудови системи індикаторів розповсюдження фінансової кризи  

в реальному секторі економіки 
 

Для підтвердження гіпотези про передування фінансової кризи кризі в реальному 

секторі економіки, а також з метою розподілу відібраних показників за типом випере-

дження використано інструмент крос-кореляції (розрахунки проведено в середовищі 

ІBM SPSS). Крос-кореляційний аналіз проведено між потенційними індикаторами про-

явів фінансової кризи та результуючими показниками для реального сектора економіки. 

В дисертації виділено три варіанти поведінки індикаторів щодо сформованої гіпотези:  

1) індикатори, які підтверджують гіпотезу (якщо лаг випередження в реальному 

секторі перевищує лаг у фінансовому; якщо індикатори є одночасними для фінансо-

вого сектора, а для реального вони є випереджаючими; якщо індикатори є запізнілими 

для фінансового сектора, а для реального вони виступають як одночасні або 

випереджаючі); 

2) індикатори, що є нейтральними відносно гіпотези (якщо випередження або 

запізнювання для фінансового і реального сектора економіки є однаковими; якщо ін-

дикатори є одночасними для кожного з виділених видів кризи; якщо після проведення 

крос-кореляційного аналізу не виділено значні лаги для реального сектора економіки); 

3) індикатори, які спростовують гіпотезу (якщо лаг випередження в фінан-
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совому секторі перевищує подібний лаг в реальному; якщо індикатори є одночасними 

для реального сектора, але для фінансового вони є випереджаючими; якщо запізнілі 

індикатори для реального сектора є одночасними або випереджаючими індикаторами 

настання фінансової кризи).  

Оскільки співвідношення індикаторів, які підтверджують та спростовують 

висунуту гіпотезу, становить 70/30 відповідно, то висунуту гіпотезу можна вважати 

підтвердженою. Сформована індикаторна система (рис. 4) дозволяє ідентифікувати 

фінансову кризу на різних етапах її розповсюдження в реальний сектор економіки, а 

також визначити канали її проникнення. 
 

Кредити, що надані резидентам; надані кредити банків від 5 

років; надані короткострокові кредити банків; короткострокові 

кредити банків, що надані приватному сектору; відхилення 

темпів зростання кредитування в реальному вираженні від 

локального піку; 

обсяг депозитів; депозити в іноземній валюті; валютні 

депозити домогосподарств; депозити до запитання; депозити 

до запитання в національній валюті; депозити до запитання 

юридичних осіб в національній валюті; депозити до запитання 

юридичних осіб в іноземній валюті; строкові депозити в 

іноземній валюті; строкові депозити в національній валюті; 

грошова маса (М2); 

номінальний відсотковий спред; 

відтік валюти з банків в перерахунок на долар; 

темп приросту цін на нафту

індекс номінального ефективного 

обмінного курсу гривні, 

експорт товарів, імпорт товарів, 

золотовалютні резерви (М2), М2 США, 

зміна золотовалютних резервів (% до 

офіційного курсу долара), 

відношення М2 до М0, 

ставка міжбанківських кредитів, 

відношення М2 до міжнародних резервів, 

внутрішні кредити, 

темп зростання внутрішніх кредитів, 

індекс споживчих цін

темп росту індекса 

BOVESPA, 

темп росту індекса SSE 

Composite,

темп росту індекса Hang 

Seng

Банківська Валютна Фондова

Капітальні інвестиції;

приріст індекса ПФТС до приросту ВВП;

приріст індекса UX до приросту ВВП;

роздрібний товарообіг продовольчих товарів;

роздрібний товарообіг непродовольчих товарів

відношення поточного рахунку 

платіжного балансу до ВВП;

короткострокові зобов'язання; 

величина державного боргу на душу 

населення 

Фондова Боргова
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Рис. 4. Фрагмент системи індикаторів розповсюдження фінансової кризи  

в реальному секторі економіки України 
 

Індикаторна система (рис.4) є основою розробленої моделі ідентифікації фінан-

сової кризи в Україні за її проявами. Призначення моделі полягає у виділенні періодів 

виникнення та перебігу кризи. Результати проведеного аналізу дають можливість 

стверджувати, що першим проявом фінансової кризи 2007–2010 рр. стала банківська 

криза, яка згодом переросла в фондову, валютну і на останньому етапі – у боргову 

кризу. Фінансова криза, що почалася в 2014 р., знайшла своє відображення у трьох 

сферах: почалася з боргової кризи, а потім практично одночасно набула форми 

банківської та валютної. 

У дисертації, визначено, що у розповсюдженні фінансової кризи істотне 

значення має швидкість зростання маси грошей. Для формування моделі 

розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки висунуто 

припущення про аналогію розповсюдження кризи із фізичним законом 

розповсюдження ударних хвиль. Визначено, що появі ударної хвилі передує розрив 

«бульбашки», а, отже, зменшення її «об'ємно-вагової» характеристики (рис. 5). 

Доведено, що початкова енергія такої хвилі визначається масою «бульбашки» 

відповідних сегментів фінансового сектору та ставкою рефінансування, оскільки 

остання відображає не тільки міру зміни капіталу, але й тривалість такої зміни. 
 



 9 

а) банківський сегмент  
 

б) фондовий сегмент  

 
в) борговий сегмент г) валютний сегмент 

Рис. 5. Зміна «об'ємних» характеристик сегментів фінансового сектору 

України  
 

Для моделювання розповсюдження фінансової кризи в реальний сектор 

економіки застосовано формулу Сєдова-Тейлора, яка описує закономірність 

розповсюдження ударної хвилі. Формулу адаптовано відповідно до умов 

економічної системи, яка не має просторової характеристики (формула 1):  
 

3 2 1

4 4 4

1 2 34 4 4 4

E E E E
Рф a a a

t t t t

     
         

     
   

      
(1) 

 

де  ΔPф – зменшення потенційного доходу після розриву «бульбашки»; 

Е – потенційний дохід в момент розриву «бульбашки»; 

t – період після розриву фінансової «бульбашки»; 

а1, а2, а3 – параметри моделі. 

 

Для кожного з проявів фінансової кризи виділені періоди, в яких 

ідентифіковано кризу, та до кінця яких ударна хвиля, що виникла на початку 

кризового періоду, повинна розсіятися, тобто значення тиску на фронті хвилі в 
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кінцеві періоди криз в кожному конкретному прояві фінансової кризи має бути 

нульовим. Отже, загальна постановка задачі пошуку параметрів моделі розсіювання 

енергії ударних хвиль фінансової кризи має вигляд (2).  

 

     

3 1 1

4 2 4

1 2 32 3 4
1 1

0,
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j j

i i i ii
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t t t tt j j j
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A
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           (2) 

 

де       – загальний потенційних дохід у j-му фінансовому секторі в моменти 

закінчення кризи ; 

j – прояв фінансової кризи; 

K
j
 – кількість криз у j-му фінансовому секторі у періоді дослідження (0; T]; 

T – останній момент часу в періоді дослідження; 

   

 
 – потенційний дохід у j-му фінансовому секторі в момент часу   , 

розрахований за формулою (1); 

1

ja , 2

ja , 3

ja  – параметри моделі; 

   – момент часу початку i-ї кризи у j-му фінансовому секторі; 

    – тривалість i-ї кризи у j-му фінансовому секторі; 

  – номер кризи. 

 

Результати проведених у дисертації розрахунків наведено у табл. 2. 

 

Таблиця 2 

Визначення коефіцієнтів моделі розсіювання енергії ударних хвиль фінансової 

кризи (фрагмент) 

Прояв 

кризи 
Система пошуку коефіцієнтів ударної хвилі 

Банківська 

А1 + А2 = 0 – цільова функція 

 1=
          

        
+ а1 

          

        
 
    

+ а2 
          

        
 
   

+ а3 
          

        
 
    

 

 2=
          

        
+ а1 

          

        
 
    

+ а2 
          

        
 
   

+ а3 
          

        
 
    

 

 1 0 

 2 0 

  
 =

          

       
+ а1 

          

       
 
    

+ а2 
          

       
 
   

+ а3 
          

       
 
    

    для 

усіх цілих t              

  
 =

          

       
+ а1 

          

       
 
    

+ а2 
          

       
 
   

+ а3 
          

       
 
    

      

 для усіх цілих t              
 

Для кожного з проявів фінансової кризи визначено коефіцієнти розсіювання 

ударної хвилі з конкретного фінансового сегмента. За допомогою цих коефіцієнтів 

побудовано функції для кожної з ударних хвиль на аналізованому періоді (з січня 
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2007 р. по грудень 2014 р.). Для банківської кризи параметри моделі з табл. 2 мають 

значення а1= -18,4894, а2=-0,9971, а3=-0,0538. Таким чином, отримано кінцевий вид 

цільової функції, яка дозволяє визначити розмір потенційного доходу, втраченого 

через розрив «бульбашки» через певний проміжок часу. 

У третьому розділі – «Моделі абсорбції та попередження розповсюдження 

фінансової кризи в реальному секторі економіки України» – побудовано 

імітаційну модель розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки 

Україні з урахуванням можливості здійснення управлінських рішень щодо 

попередження розповсюдження фінансової кризи; обґрунтовано та побудовано 

модель прийняття рішень щодо попередження розповсюдження фінансової кризи та 

визначено найбільш доцільні рішення щодо відтермінування або запобігання 

фінансової кризи та її розповсюдження у реальному секторі економіки України. 

Процес розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі 

супроводжується втратою рівноваги та підвищенням невизначеності, тому в 

основу методичного підходу до моделювання розповсюдження фінансової кризи в 

реальному секторі економіки покладено теорію катастроф (рис. 6).  
 

Етап 2. 
Побудова моделі 

абсорбції

· вибір виду 
потенційної функції 

· вибір розташування 
хвиль в потенційній 
функції за коефіцієн-
том детермінації 

· оцінка коефіцієнтів 
потенційної функції

Етап 4.
Формування правил 
розпізнання кризи в 
реальному секторі 
економіки України

· аналіз поведінки 
коренів функцій 
похідних в околі 
точок ідентифіко-
ваної кризи

· побудова поверхні 
катастрофи

Етап 3.
Визначення точок 

та множин 
біфуркації 

· побудова 
похідних  1-го та 
2-го порядку 
потенційної 
функції

· пошук коренів 
похідних 1-го та 2-
го порядку

Етап 1. 
Згладжування 
вихідних даних

· визначення 
параметрів 
згладжування за 
допомогою 
фільтра Ходріка-
Прескота

· згладжування 
вихідних даних

Рис. 6. Методичний підхід до моделювання розповсюдження  

фінансової кризи в реальному секторі економіки   
 

На першому етапі (рис. 6) для усунення як випадкових, так і сезонних 
коливань використано інструмент згладжування Ходріка-Прескота як найбільш 
ефективний інструмент, що застосовується в практиці провідних міжнародних 
організацій, розрахунки реалізовано у ППП Matlab r2013b.  

Модель абсорбції (етап 2, рис. 6), яка є центральним елементом методичного 
підходу і є однією з елементарних катастроф, ураховує всі керовані параметри, що 
відповідають чотирьом проявам фінансової кризи. Для кожної розглянутої змінної 
стану існує 24 можливі варіанти кожної з 7 потенційних функцій моделей катастроф. 
Таким чином, за допомогою створеного в пакеті ІBM SPSS інструменту оцінено 168 
можливих потенційних функцій при додатковому ускладненні – динамічній зміні 
тиску на фронті хвилі в кожному з 96 часових періодів та відібрано найкращі варіанти 
за значенням коефіцієнта детермінації. В результаті відбору побудовано потенційні 
функції (табл. 3). для одночасних індикаторів настання кризи в реальному секторі 
України, які визначено у блоці 1 рис. 2. 

На третьому етапі за допомогою сформованих інструментів середовища 

Matlab r2013b знайдено корені похідних 1-го та 2-го порядку потенційної функції, 

поведінка яких визначає наявність катастрофи в конкретний момент часу.  
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Таблиця 3 

Потенційні функції для одночасних індикаторів настання кризи  

у реальному секторі України 
 

Показник 
Ум. 

позн. 
Потенційна функція 

Коефіцієнт 

детермінації, % 

Обсяг 

вантажоперевезень 

ОВП ∆ ОВП= 0,157076x
7 
+ 0,006375x

5   
  

– 

 -0,15467x
4  

  – 0,09887x
3   

  
 
+ 0,02728x

2  
  
+ 0x 

92,6 

Вантажообіг 

залізничного 

транспорту 

ВЗТ ∆ ВЗТ = 0,030151x
7 
+ 0,00089x

5   
  

+ 0,006709x
4
 + 

+   
 + 0,010129x

3
   

  
 
– 0,04015x

2  
  
+ 0x 

85,6 

Обсяг 

вантажоперевезень 

автомобільним 

транспортом 

ОВПАТ ∆ ОВПАТ = 0,068827x
7 
+ 0,012269x

5    
  

– 

-0,01578x
4
   

 + 0,006041x
3
   

  
 
– 0,1111x

2  
  
+ 0x 

84,3 

Індекс промислового 

виробництва 

ІПВ ∆ ІПП = -0,000605x
7 
+ 0,000886x

5   
 + 0,000534x

4   
  

+0,009512x
3  

  
 
-- 0,065656x

2   
 +  0x 

80,3 

Оборот роздрібної 

торгівлі 

ОРТ ∆ ОРТ = -0,03543x
7
 – 0,00827x

5
    

  
– 0,0506x

4  
  

+ 

+ 0,046065x
3  

  
 
+ 0,130283x

2  
  
+ 0x 

77,0 

Вантажообіг 

автомобільного 

транспорту 

ВАТ ∆ ВАТ  = 1,335066x
7 
– 0,00619x

5  
  

+ +2,333112x
4  

  
+ 

0,000107x
3  

  
  
+ 0,087215x

2  
  

+ +0x 

74,8 

Обсяг 

вантажоперевезень 

залізничним 

транспортом 

ОВПЗТ ∆ ОВПЗТ = 0,003467x
7
 + 0,024063x

5   
  –  

-0,00095x
4
   

 + 0,020338x
3
 – 0,02539 x

2
   

 + 0x 

74,7 

*Примітка: х – показник, ∆ – приріст показника; Е – потенційний дохід 
 

На четвертому етапі методичного підходу до моделювання розповсюдження 

фінансової кризи в реальному секторі економіки для шести визначених 

одночасних індикаторів проведено комплексне дослідження поведінки знайдених 

коренів, при цьому виявлені такі зміни їх поведінки в околі кризи: одиничний 

корінь, точка перегину в немонотонній динаміці дійсних коренів та перехід 

дійсного кореня через 0. Це дозволило виділити кризові періоди в реальному 

секторі економіки, наприклад, у вересні 2008 р. та червні 2014 р. за показником 

вантажообігу залізничного транспорту (одиничний корінь); у вересні 2008 р. та 

червні 2014 р. за показником вантажообігу автомобільного транспорту (точка 

перегину); у вересні 2008 р. та липні 2014 р. за індексом промислового 

виробництва (перехід дійсного кореня через 0). Таким чином, виявлено умови, за 

яких виникає катастрофічний стрибок, що дозволяє визначити кризовий вплив 

ударних хвиль в цілому на реальний сектор економіки.  

Для забезпечення можливості попередження розповсюдження фінансової кризи 

у реальний сектор економіки побудовано імітаційну модель управління фінансовою 

кризою, яка дозволяє здійснити багатоваріантні експерименти для визначення 

оптимального управління (рис. 7). Імітаційні експерименти здійснено за планом, в 

основу якого покладено греко-латинський квадрат. Такий план містив  

125 експериментів з дискретною зміною параметрів каналів розповсюдження 

фінансової кризи. 
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Рис. 7. Структура імітаційної моделі розповсюдження фінансової кризи в 

реальному секторі економіки 
 

Для оцінки результатів проведених експериментів і вибору ефективної 
моделі управління, яка буде відповідати оптимальному варіанту попередження 
кризи, використано узагальнену функцію бажаності Харрінгтона та визначено 
оптимальний варіант управління (табл. 4).  

 

Таблиця 4 

Фрагмент карти результатів експериментів з визначення оптимального 

рішення щодо попередження розповсюдження фінансової кризи 

Показник 
№ з/п експерименту 

1 2 3 4 … 104 125 

Індекс промислового виробництва -0,4 -0,4 -0,4 -0,4 
 

-0,4 -0,4 

Вантажообіг автотранспорту -0,4 -0,4 -0,4 -0,4 
 

4,0 -0,4 

Вантажообіг залізничного транспорту -0,4 -0,4 -0,4 -0,4 
 

4,0 -0,4 

Загальний обсяг вантажоперевезень 4,0 4,0 5,0 5,0 
 

6,0 4,0 

Обсяг вантажоперевезень автотранспортом 4,0 -0,4 4,0 4,0 
 

5,0 4,0 

Обсяг вантажоперевезень залізничним транспортом 4,0 4,0 4,0 4,0 
 

4,0 4,0 

Обсяг роздрібної торгівлі -0,4 -0,4 -0,4 -0,4 
 

5,0 -0,4 

Примітка. Оцінка результатів: 

код «-6,0» – «криза настала раніше» – якщо за умов експерименту криза в реальному секторі 

настає раніше, ніж у варіанті без змін; 

«код «-0,4» – «аналогічний результат» – якщо, не зважаючи на зміни, криза в реальному секторі 

наступає у тому ж періоді; 

код «4,0» – «не однозначний результат» – якщо виділені кризи в реальному секторі за 

експериментальних умов за деякими одночасними індикаторами відкладаються або відсутні, а для 

деяких відбуваються в той же період, що і у варіанті без змін;  

код «5,0» – «криза відкладена» – якщо всі ідентифіковані кризи в реальному секторі за умов 

експерименту відкладені; 

код «6,0» – «криза не настає» – означає відсутність криз в реальному секторі в експерименті. 
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Через обмеження, що накладаються грошово-кредитною, валютною 

політикою за умов дотримання вимог фінансової безпеки держави, оптимальне 

рішення не завжди здійсненне. З огляду на таке, у дисертації сформовано модель 

прийняття рішень щодо попередження розповсюдження фінансової кризи у 

реальному секторі економіки України. 

 Нехай }5,1,:),,,,({ 54321  iDsssssssS ii
 – множина припустимих рішень 

щодо зміни керованих параметрів розповсюдження фінансової кризи, де Di  – 

множина припустимих значень i-го керованого параметра; 

}\,,5,1,:),,,,({ 54321 kkkiik DDskiiDsssssssS   – обмежена за k-м 

параметром множина припустимих рішень, де kD  – множина значень k-го 

керованого параметра, які не задовольняють додатковій умові, але відмінна від Dk. 

Таким чином SSk  для будь-якого k та kD  і  kS ; 

Q(s) – функція, яка визначає сукупну оцінку якості рішення, має діапазон 

значень [-42; 42] відповідно до кодування результатів імітації; 

H(s) – узагальнена функція бажаності Харрінгтона, що визначає якість 

рішення, задана на множині S, з упорядкованою множиною лінгвістичних значень 

{«дуже погано»  «погано» «задовільно»   «добре»   «дуже добре»}; 

PD(s) – функція, яка визначає вартість рішення, задана на множині S. 

Задача вибору рішення за відсутності додаткових умов має вигляд (3): 









Ss

sQ max)(

      (3)  

При наявності додаткових обмежень щодо припустимих рішень задача вибору 

модифікується наступним чином (4): 
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під opt розуміється отримання найкращого за функцією бажаності рішення. 

 

Розв’язком задачі (3) є найбільш ефективне з точки зору функції бажаності 

рішення, яке передбачає високий рівень ставки рефінансування, збереження рівня 

банківського кредитування з незначним зростанням, незначне зростання валового 

зовнішнього боргу України у розмірі 0,5 %, зниження обсягів грошової маси практично 

на 2 % та одночасно допускається значне зниження обсягів торгів на фондовому ринку. 

Субоптимальне рішення визначалося задачею оптимізації (4) за умови відсутності 

можливості впливу на валютний ринок. Зміни керованих показників фінансової кризи в 

Україні за обома варіантами рішення представлені в табл. 5. 
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Таблиця 5 

Зміни керованих показників фінансової кризи в Україні  
 

Прояв 

кризи 
Керований показник 

Темп приросту показника, %  

за оптимальним 

рішенням 

за субоптимальним 

рішенням 

Банківська Обсяги виданих банками кредитів (залишки 

коштів на кінець періоду) 
+0,37 +0,10 

Валютна Сума готівкових коштів в обігу поза 

депозитними корпораціями та переказних 

депозитів в національній валюті (грошовий 

агрегат М1) 

-1,99 0,00 

Боргова Зовнішній валовий борг України +0,53 +0,18 

Фондова Сукупний обсяг торгів на фондових біржах -1,54 3,37 

Усі прояви  Ставка рефінансування 13,68 13,68 
 «+» – збільшення поточного значення; «–» – зменшення поточного значення. 

 

Модель проведення експериментів, яку покладено в основу моделі прийняття 

рішень дозволяє оцінити різні варіанти управління та визначити як оптимальне 

управління, так і субоптимальні рішення за умови, що реалізація оптимального 

управління не можлива. 

Таким чином, блок моделей аналізу рішень щодо попередження 

розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки, що є важливою 

складовою сформованого комплексу моделей, дозволяє моделювати процес 

розповсюдження фінансової кризи від розриву «бульбашки» в фінансовому секторі до 

впливу на окремі частини реального сектору економіки та ухвалювати обґрунтовані 

оптимальні рішення, спрямовані на обмеження наслідків фінансової кризи. 
 

ВИСНОВКИ 
 

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо 

розробки комплексу моделей розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі 

економіки України. Основні висновки теоретичного та прикладного характеру, 

результати, що одержані в ході проведених досліджень, полягають у такому. 

1. Різноманітність поглядів на фінансову кризу та її прояви зумовили 

необхідність уточнення понятійного апарату моделювання процесів розповсюдження 

фінансової кризи в реальному секторі економіки. З огляду на це, у дисертації уточнено 

поняття «фінансова криза» як процесу розв'язання накопичених протиріч у фінансовій 

системі, який має чотири основні прояви залежно від природи і локалізації протиріч, 

що їх породжують, а саме валютний, банківський, борговий та фондовий прояви. При 

чому різні прояви фінансової кризи можуть виникати одночасно у будь-яких 

комбінаціях. Предметна область дослідження структурована відповідно до ключового 

поняття «фінансова криза», а також похідних від нього понять «банківська криза», 

«валютна криза», «фондова криза», «боргова криза», що дозволяє для кожного прояву 

виділити формальні критерії, за якими можливо ідентифікувати момент настання 

кризи. Уточнене поняття дає змогу визначити тип кризи і стадії її розповсюдження в 

економіці країни з метою своєчасного прийняття оптимальних управлінських рішень, 

спрямованих на запобігання подальшого її розповсюдження. 
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2. За результатами проведеного аналізу виявлено лагову залежність між 

настанням кризи в фінансовому і реальному секторах економіки, яка характерна 

для провідних країн світу і України. Отримані результати дозволяють розглядати 

негативні явища фінансового сектору як індикатор або провокуючий фактор 

кризи в реальному секторі економіки. 

Ретроспективний аналіз розповсюдження фінансової кризи дозволив сформу-

лювати концептуальні положення щодо моделювання процесу розповсюдження фі-

нансової кризи у реальному секторі економіки України, які базуються на гіпотезах 

передування фінансової кризи кризі в реальному секторі економіки та її часткової 

керованості у процесі розповсюдження у реальному секторі. Сформовані концепту-

альні положення дозволили сформувати комплекс моделей розповсюдження фінан-

сової кризи у реальному секторі економіки України, яка містить блок моделей іденти-

фікації виникнення та розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі еконо-

міки, аналізу процесів розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі еконо-

міки та аналіз рішень щодо попередження розповсюдження фінансової кризи у реаль-

ному секторі економіки з відповідним інструментарієм. 

3. Поширеним у світовій практиці інструментом ідентифікації фінансової 

кризи є зведені індикатори. Для формування індикаторної системи розповсюдження 

фінансової кризи в реальному секторі економіки України виділену множину 

індикаторів за допомогою інструменту крос-кореляції (реалізованого у середовищі 

IBM SPSS) розмежовано на випереджаючі, одночасні та запізнілі. Відповідно до 

отриманих результатів на основі аналізу лагів випередження досягнуто підтвердження 

базової гіпотези у 70% випадків. Сформовану систему індикаторів апробовано у 

Департаменті бюджету і фінансів Виконавчого комітету Харківської міської ради та 

ТОВ «ТПК «ОМЕГА–АВТОПОСТАВКА». 

Побудована модель ідентифікації фінансової кризи в Україні, яка ґрунтується на 

застосуванні сформованої системи індикаторів, дозволяє стверджувати, що першим 

проявом фінансової кризи 2007–2010 рр. в Україні стала банківська криза, яка згодом 

переросла в фондову, валютну і, на останньому етапі – у боргову кризу. Поточна 

фінансова криза, що почалася в 2014 р., знайшла своє відображення у трьох сферах: 

спочатку у вигляді боргової кризи, а потім практично одночасно набула форми 

банківської та валютної кризи. 

4. Для формування моделі розповсюдження фінансової кризи в реальному 

секторі економіки України підтверджено гіпотезу про можливість моделювання 

розповсюдження кризи з фінансового сектора в реальний як ударної хвилі, 

виникненню якої передує розрив «бульбашки», що супроводжується зменшенням 

вартості активів відповідного ринку і створює тиск на фронті ударної хвилі. Основні 

елементи фінансової ударної хвилі для кожного з проявів фінансової кризи визначено 

з використанням формули Сєдова-Тейлора із відповідною модифікацією, параметри 

моделей визначалися як розв’язки задач оптимізації для кожного з проявів фінансової 

кризи за їх каналами. Для моделювання одночасного впливу різних ударних хвиль на 

реальний сектор економіки сформовано методичний підхід до моделювання 

розповсюдження фінансової кризи в реальному секторі економіки (як процесу 

абсорбції), який ґрунтується на теорії катастроф і дозволяє моделювати процес 

переходу системи зі стану рівноваги до стану невизначеності, а також визначити 
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умови виникнення ударної хвилі фінансової кризи. З практичної точки зору, це дає 

змогу заздалегідь визначати не лише можливість розповсюдження фінансової кризи в 

реальному секторі економіки, а й конкретну комбінацію її проявів, за яких криза в 

реальному секторі неминуче настане. 

5. Побудована імітаційна модель розповсюдження фінансової кризи в 

реальному секторі економіки України поєднує моделі ідентифікації, розповсюдження, 

абсорбції і повністю реалізує завдання дослідження. На основі аналізу світової 

практики антикризового управління виділено ключові змінні управління процесом 

розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки України, якими є: 

облікова ставка НБУ, обсяги виданих банками кредитів (залишки коштів на кінець 

періоду), сума готівкових коштів в обігу поза депозитними корпораціями та 

переказних депозитів в національній валюті (грошовий агрегат М1), валовий 

зовнішній борг України та сукупний обсяг торгів на фондових біржах. Для виявлення 

оптимальних варіантів управління запропоновано план експерименту на основі греко-

латинського квадрату, який дозволив в автоматичному режимі змінювати в 

імітаційній моделі управлінські змінні у відповідні періоди. Побудована модель дає 

можливість здійснювати багатоваріантні розрахунки для різних проявів фінансової 

кризи з урахуванням можливості здійснення управлінських рішень. 

6. За результатами імітаційних експериментів щодо керування 

розповсюдженням фінансової кризи виділено п'ять можливих груп відгуків, 

оцінюваних за шкалою бажаності Харрінгтона, і побудовано карту результатів, яка 

дозволяє оцінити результативність управління керованими параметрами, що 

покладено в основу сформованої моделі прийняття рішень щодо попередження 

розповсюдження фінансової кризи. Аналіз результатів моделювання дозволив 

визначити оптимальне та субоптимальні рішення щодо відтермінування або 

запобігання фінансової кризи та її розповсюдження у реальному секторі економіки 

України за критеріями бажаності та мінімізації витрат на реалізацію: збільшення 

обсягу кредитування на 0,37%, зменшення обсягу агрегату М1 на 1,99 %, збільшення 

боргових зобов'язань держави на 0,53 %, зниження обсягів торгів на біржі на 1,54 % та 

встановлення ставки рефінансування 13,68 %. 
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АНОТАЦІЯ  

Булкін С. М. Моделі розповсюдження фінансової кризи в реальному 

секторі економіки України. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.11 – математичні методи, моделі та інформаційні технології в 

економіці. – Харківський національний економічний університет імені Семена 

Кузнеця, Харків, 2020. 

Дисертацію присвячено вирішенню актуального науково-практичного 

завдання щодо розроблення комплексу моделей розповсюдження фінансової кризи у 

реальному секторі економіки України, що дозволяє визначити шляхи і підходи до 

зниження її негативних наслідків для реального сектору економіки. 

Уточнено понятійний апарат моделювання розповсюдження фінансових криз 

та визначено можливі прояви фінансової кризи. Виявлено закономірності та 

особливості розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки 

України та сформовано концептуальний підхід до моделювання процесу 

розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки. 

Побудовано систему індикаторів та моделі ідентифікації фінансової кризи в 

Україні, розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки України 

та імітаційну модель розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі 

економіки Україні. Обґрунтовано та побудовано модель попередження 

розповсюдження фінансової кризи у реальному секторі економіки України. 

Ключові слова: фінансова криза, реальний сектор економіки, індикаторна 

система, прояв фінансової кризи, канали проникнення кризи, моделі ідентифікації 

кризи, модель підтримки прийняття рішень. 
 

SUMMARY 

Bulkіn S. Models of the spread of the fіnancіal crіsіs іn the real sector of the 

economy of Ukraіne. – Qualifying scientific work on the right of the manuscript. 

The thesis for Ph.D. in economics in the specialty 08.00.11 – mathematіcal 
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methods, models and іnformatіon technologіes іn economіcs – Sіmon Kuznets Kharkіv 

Natіonal Unіversіty of Economіcs, Kharkіv, 2020. 

The conceptual apparatus of the financial crises theory  has been developed by 

clarifying the concept of "financial crisis" as a process of resolving contradictions that 

arise in the financial system. It is determined that, depending on the nature and location 

of such contradictions, the financial crisis has such main symptomps as banking, stock, 

debt and currency. 

A lag correlation between the onset of the crisis in the financial and real sectors 

of the economy, which is characteristic of the leading countries of the world and 

Ukraine, is revealed. Conceptual provisions of modeling of the process of spreading of 

the financial crisis in the real sector of economy are formed. Selected conceptual 

provisions allowed to form a complex of models of financial crisis spread in the 

Ukrainian real economy. 

The identification model of the financial crisis in Ukraine is based on the application 

of the established system of indicators of the financial crisis spread in the real economy, 

which includes belated, simultaneous and outgoing indicators. This system allows to identify 

channels and period of financial crisis spread in the sector of real economy for its various 

manifestations (currency, banking, debt and stock) due to inclusion of indicators of 

functioning of industry, construction, transport and trade, etc. 

Based on an interdisciplinary approach (physical shock wave theory), a model of 

financial crisis propagation in the sector of the Ukrainian real economy has been developed, 

which takes into account the explosive nature of resolving the contradictions of the financial 

crisis, accompanied by the loss of asset value, and allows identifying or predicting threats, 

preventing or delaying the spread of the financial crisis in the real economy. 

To simulate the simultaneous impact of different shock waves on the real economy, a 

methodological approach to modeling the spread of the financial crisis in the real economy 

(as an absorption process), based on the application of the theory of catastrophes, allows to 

simulate the process of transition from equilibrium to uncertainty, as well as determine the 

conditions of occurrence of the shock wave of the financial crisis. 

An imitation model of the financial crisis spread in the real sector of the economy 

of Ukraine is constructed. To identify the best management options, an experiment plan 

based on the Greco-Latin square was proposed, which allowed the variables to be 

automatically modified in the simulation model at appropriate times. The built-in model 

makes it possible to make multivariate calculations for different manifestations of the 

financial crisis, taking into account the possibility of making management decisions. 

To justify and develope a model for preventing the spread of the financial crisis 

in the real economy Ukrainian , which allows to determine the most expedient decisions 

to delay or prevent the financial crisis and its spread in the real sector of the Ukrainian 

economy. 

Key words: fіnancіal crіsіs, real economy, іndіcator system, manіfestatіon of 

fіnancіal crіsіs, channels of crіsіs penetratіon, crіsіs іdentіfіcatіon model, decіsіon 

support model. 
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